



太原市 2018 年高三年级模拟试题 (一)

语文试卷

(考试时间: 上午 9:00——11:30)

注意事项:

1. 本试卷分第 I 卷 (阅读题) 和第 II 卷 (表达题) 两部分, 第 I 卷 1 至 8 页, 第 II 卷 9 至 10 页。
2. 答题前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题与答题卡相应的位置。
3. 全部答案在答题卡上完成, 答在本试题上无效。
4. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

第 I 卷 阅读题

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 论述类文本阅读 (9 分, 每小题 3 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

明代文学的一个特色是集团林立, 流派纷呈, 标新立异, 争讼不息。

明代以前, 文人的结合往往是具有较多共同特点的作家同声相应、同气相求而成, 且围绕着一时的文学大家或权势人物组成一个圈子。明初, 先后以文坛三杨 (杨士奇、杨溥、杨荣) 和李东阳等台阁文人为核心, 其他文人也以趣味相投, 自相结合, 或窗下切磋以攻文, 或林下逍遥以娱老, 各文人集团之间尚未形成相互攻讦的风气。

成化、弘治以后, 统治集团日见腐败, 词臣的文柄旁落, 逐步由“文章之贵贱操之在上, 其权在贤公卿”, 转变为“操之在下, 其权在自立”的局面, 也改变了原来台阁创作追求雍容典雅之风。而城市的发达, 也有利于文人相对集中, 并滋长着一种文酒风流、空疏不学的风气。文人们聚集在一起, 往往只是在宴谈谑浪、此唱彼和寻求情感上的沟通和文化上的满足。由于空疏不学, 则入主者偏执一端, 不可一世, 批评他人, 抹煞一切; 出奴者, 便一无定见, 随波逐流, 容易为时风所左右, 为他人所笼络。以弘治、正德年间的前七子为代表, 文士的集合改变了过去以兴趣相组合的模式, 形成了以主张相结合的风气, 这标志着名人流派观念的自觉。但往往由此而造成了“各立门庭, 同时并角, 其议如讼”的局面。万历以后, 国事日非, 文人结社多指斥朝政, 党同伐异, 本来文艺性、学术性的团体渐渐打上了鲜明的政治色彩, 如声势浩大的全国性团体复社就是一个突出的例子。因此, 明代的文学团体, 尽管标榜不同, 或以地域分, 或以社所名, 或以时代称等, 但究其性质, 主要就是兴趣型、主张型、政治型三大类。当然, 这也只是就大致的倾向而言, 因为他们大都是一种松散的结合。

在明代文学史上, 特别受人注目的就是“主张型”的文学团体和他们所引起的文学争论。文学争论在分门立户、相互否定的过程中, 实际上也暗暗地相互渗透, 从而促进了文学的变通和发展。如针对前七子师法秦汉古文而积剽袭模拟之弊, “唐宋派”王慎中等在心学和文学通俗化的思潮影响下, 提倡学习与明代语言差距较小的唐宋散文, 自由地表达作者独立的主体精神, 在作品中能见到“真精神与千古不可磨灭之见”。但由于他们过于追求理正法严, 不免失之于沉滞, 不久就遭到了王世贞等后七子的反击。但这绝不是历史的简单重复。唐宋派毕竟打破了“文必秦汉”的神话, 为后来的公安派的崛起做好了准备, 而且后七子中的王世贞后来也悄悄地肯定了归有光等人的文章, 摒弃成见, 会通众说, 归于和平。这有力地证明了通过争论而取得的“双美”共识。

明代文人集团的林立和各种流派的纷争就这样既是现实创作的反映, 又反过来推动了创作与流派的发展; 既使作家更加自觉地追求和凸显流派的风神, 又使各派的文风在相互交流、相互调剂的过程中沿着相反相成的规律不断演进。沿着这一方向, 在以后的文学史上, 文人们的集团意识和流派观念更加自觉, 更加明确。

(摘编自《明代文学: 众多的文学群体及文学的论争》, 有删改)

1. 下列关于原文内容的理解和分析, 正确的一项是(3 分)

- A. 明代的文学团体成员往往围绕一时的文学大家或权势人物组成兴趣型集团。
B. 明代初期, 以一些台阁文人为核心的文学集团, 其文学创作追求雍容典雅之风。





- C.前七子入主出奴，改变了过去以兴趣相结合的模式，标志着名人流派观念的自觉。
 D.唐宋派提倡学习唐宋散文，它打破了“文必秦汉”的神话，后来也得到了后七子的肯定。

答案: B

解析: A. 原文是“明代以前”。C. 改变模式、标志自觉的不是前七子，而是以前七子为代表的文士的集合。D. 应该是得到王世贞的肯定。

- 2.下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A.文章立足明代文学史，从文学团体类型和流派纷争两方面论述了明代文学的一个特色。
 B.文章二、三段结合文人群体在不同时期的文学表现，比较详尽地阐释出其大致的类型。
 C.文章第四段以文学争论中的相互否定又相互渗透，证明通过争论可以实现“双美”共识。
 D.文章大体呈总分总结构，先提出观点，再结合明代文学的特色进行分析，最后进行总结。

答案: B

解析: 不是“文学表现”，而是不同时期、不同文学集团的结合模式。

- 3.根据原文内容,下列说法不正确的一颗是(3分)

- A.统治集团的日见腐败、词臣的文柄旁落和城市的发达，是成化、弘治以后文人以主张相结合形成集团的主要原因。
 B.万历以后，文人结社多指斥朝政、党同伐异，有一定的政治主张，作为有全国影响的团体复社，其鲜明的政治色彩也会影响其文艺性、学术性作品。
 C.后七子中的王世贞后来也悄悄肯定归有光等人的文章，说明不同流派在争论过程中也会自觉不自觉地修正自己的观点。
 D.随着文人们的集团意识和流派观念更加自觉和明确，为了追求和凸显流派的风神，文人们会越来越对立，纷争会越来越激烈。

答案: D

解析: “文人们会越来越对立，纷争会越来越激烈”没有依据。

(二)文学类文本阅读(本题共3小题,14分)。

读下面的文字，完成4—6题。

长城砖

蔡贡民

挡不住内当家再三敦促，我踏进了养兔专业户老寿山的门槛。

老寿山原本是油瓶酱罐底朝天的苦恼人，如今成了村上独一无二的财神爷。他的兔种远近闻名，以至于“若要发财兔，去找老寿山”成了村民的口头禅。

这会儿，他正坐在堂屋里和几个小伙子摆龙门阵，说的是《孟姜女哭长城》。老家伙小时候读过几年私塾，又喜欢听戏看书，肚里装满了前朝后代的故事，虽然手无缚鸡之力，吹起牛皮来却浑身是劲，引得村里的小伙子都喜欢围着她转。

“哦，村长大人驾到。”见我进门，老寿山眉开眼笑。那几个小伙子见他有正经事，便走了。

我道明来意，他把我引进兔房，随手抓起两只苗兔，看过雌雄，又回到堂屋，用带钢针的钳子，在兔耳上打上数码，然后扔进我带来的纸盒。

“什么价钱？”我明知故问。

“嘿嘿，”老寿山乜视我一眼，笑里分明藏着刺儿，“我这人呀，只认孔方兄，不识世故情。上至父母官，下到小百姓，一视同仁，二十元一只，多一分不要，少一分不放！”





老家伙，赚钱赚红了眼，忘了当初要补助时的寒酸相啦？你光棍一条，要那么多钞票带到棺材里去？我不情愿地掏出八张伍圆，抖在他面前。

哗啦啦，门外刮进一阵风，掀动了贴在墙上的画片，吹飞了桌上的钞票。

老寿山扑向墙根，扶正画片，撤下图钉重新撤牢。这是一幅水墨长城图，万山丛中，巍巍长城如苍龙腾飞，不见头，也不见尾，煞有气派。不过，我看着总觉得它贴在这里挺不协调。老寿山钻在桌下拣钞票，见我盯着图画，又使出了耍嘴皮的功夫：“我中华人杰地灵，唯有这长城名扬四海。老夫也算不虚度此生，上去逛过两回，可惜呀，那些不肖子孙，毁了长城盖私屋，看他们有何面目见祖宗！”

他喋喋不休地东拉西扯，我听得直皱眉头，拎起纸盒想去，从门外探进一颗小孩脑袋，随即一声：“村长在这里。”话音未落，进来了两位中年汉子。其中一位握着我的手，热情地说：“村长，太感谢你们了！修长城的两万元捐款，我们已收到啦，今天特来登门致谢。”说着，又使劲地握了握我的手。

“这……这是怎么回事，别搞错了吧？”

来人给我一张收据，市、县、乡、村，都没错；又看看汇款单上撕下的附言，上面写的是“争作长城一堵砖”，七个字中，有三个繁体字。在我们村，除了老寿山，还有谁会把“块”字写成“堵”？

“寿山伯，你为咱村扬了名啦！”

“扬名？老寿山拣完了地上的钞票，掸着票面上的尘土，又刺我一句：“名是能用钞票买的？”

来人看出了苗头，瞪大眼珠打量起老寿山来。我心情复杂了。两万元！放在我们村，可办多少事哪！

见鬼，还想这些干啥！我自责着。回头看老寿山，他正对着长城图出神。我这才发现，画两旁，还有一幅对联，显然是老寿山的手笔：“生就中华魂，死作长城砖。”

（选自《微型小说佳作欣赏》，有删改）

4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. 小说开头两段以“我”去养兔专业户老寿山家买苗兔引出对老寿山身份的介绍，为下文写他捐款修长城的情节做了铺垫。

B. 小说第③段中“老家伙小时候读过几年私塾”一句，不仅交代了老寿山曾有过求学经历，更为后文“我”依字推断汇款人的情节埋下了伏笔。

C. 我是小说的线索，串联起人物、情节、环境等要素，有关老寿山语言、动作、神态等的细节描写便是通过“我”的视角展示出来的。

D. 小说通过老寿山从昔日靠吃补助的懒汉变成勤劳致富并捐资修长城的先进人物的故事，表现出当今农村经济建设中农民不断进步的主题。

答案：D

解析：（原文并未说明老寿山过去是懒汉，因而这个主题的概括也没有依据）

5. 小说中的老寿山有哪些美好的精神品质？请结合文章内容具体分析。（5分）

答案：①热爱传统文化。能讲古今事，崇敬传统文化。

②有民族自尊心。因长城名扬四海而倍感自豪，为他人毁长城盖私屋气愤不已。

③负有担当精神。匿名捐钱修长城，写对联表明心志。

（每点2分，答出三点给5分）

6. 结合全文，请简要说明小说的标题“长城砖”有什么丰富的含义。（6分）

答案：①“长城砖”是修造长城普通而又重要的材料，“长城砖”是老寿山的象征，他如长城砖一样平凡，但又有





着勇于担当的精神。

②“长城砖”是人民群众的象征，平凡的人民群众是民族精神的深厚根基。

(每点3分，只要有道理可以酌情给分)

(三) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

材料一：

新华社北京6月24日电，从公安部交管局召开的全国视频会获悉，今年以来，全国公安交管部门严抓机动车不礼让斑马线现象治理，查处不礼让斑马线违法行为同比上升3.4倍，因不礼让斑马线造成人员伤亡的事故起数、死亡人数同比分别下降18%和9.3%。

公安部数据显示近3年来在斑马线上发生机动车与行人的交通事故中，约9成是机动车未按规定让行导致。为进一步整顿城市交通秩序，公安部交管局要求各地创新管理举措。各地要安排民警、辅警在行人过街流量大和未设置交通信号灯的斑马线处执勤，适时组织执法小分队加强重点路段、路口整治，加大现场查纠力度。各地公安交管部门还要对非机动车道、人行横道及信号灯和标志标线进行全面排查整改，确保交通信号设施有效、科学、规范。

公安交管部门还将联合其他相关部门一同参与，如会同交通运输等部门，组织公交车、出租车等车辆驾驶人带头遵守让行规定；会同文明办、团委等部门，动员各级机关、企事业单位、社会团体工作人员以及文明交通志愿者参加文明交通劝导和体验活动等。

各地公安交管部门要认真分析本地斑马线管理存在的问题和不足，坚持零容忍、全覆盖、严执法，像治理酒驾一样，深入推进不礼让斑马线治理，牵引城市交通秩序整体提升，带动市民文明素质和法治意识整体提升。

(摘编自新华社《今年因机动车不礼让斑马线造成伤亡的事故同比下降》，有删改)

材料二：

从长沙市城区机动车斑马线不礼让行人事故辖区分布情况来看，岳麓区、雨花区、开福区事故数量最多，占全市城区机动车斑马线不礼让行人事故数的80%。

从全市城区机动车斑马线不礼让行人事故时间分布情况来看，天心区、岳麓区、开福区机动车斑马线不礼让行人事故高发时段为夜间18~24时；雨花区则为上午6~12时居多，其余时段分布较为平均。

从全市城区机动车斑马线不礼让行人事故受害人年龄分布情况来看，除天心区外，其他区域，机动车斑马线不礼让行人事故受害人年龄以50岁以上居多。

(摘编自红网综合《大数据告诉你“斑马线上的安全”有多重要》，有删改)



材料三：

江苏宿迁是一个地处苏北，在全国知名度并不高的地级市。然而，交通治理工作却走在了全国前列，甚至已经达到欧美发达国家水平，私家车礼让率高达到90%以上。取得这样的成绩，根本原因就在于交管部门有着较强的责任意识，不断创新交通管理工作的新手段和新方法，对不礼让斑马线的行为严管重罚，从而使私家车主逐渐养成了礼让斑马线的文明习惯。

(摘编自萍乡文明网《礼让斑马线不应“公”“私”有别》，有删改)

材料四：

礼让斑马线的本意是深化城区交通秩序整治，提高广大市民的交通法治观念和文明交通意识，让人人都可以享

